
Indicazioni sulla tavola di 
carpenteria





Indicazioni sui 
materiali, da 
adattare alle 
vostre scelte 
progettuali 



Disporre le 
pignatte

Attenzione a:
- Sbalzi laterali
- Sbalzi d’angolo
- Fori
- Travi a spessore
- Fasce 

piene/semipiene



Disporre le pignatte

Attenzione a:
- Sbalzi laterali: Disporre i travettoni → interasse circa 1.5 m



Disporre le pignatte

Attenzione a:
- Sbalzi laterali: Disporre i travettoni → interasse circa 1.5 m



Disporre le pignatte

Attenzione a:
- Sbalzi d’angolo: Disporre la trave di contrappeso e le armature a raggiera



Disporre le pignatte

Attenzione a:
- Fori: Prevedere le travi necessarie per ripristinare il solaio



Disporre le pignatte

Attenzione a:
- Fori: Prevedere le travi necessarie per ripristinare il solaio



Disporre le pignatte

Attenzione a:
- Travi a spessore



Disporre le pignatte

Attenzione a:
- Fasce semipiene. Andrebbero calcolate per ogni solaio. Per realizzare una carpenteria 

plausibile si potrebbero confrontare i solai non progettati con la striscia di solaio 
progettata per decidere (ad occhio) se inserire fasce semipiene  o meno.



Numerazione 
dei pilastri
Ogni pilastro 

sarà numerato 
e se ne 

indicherà le 
dimensioni

Es: P12 30x50



Numerazione 
dei pilastri
Ogni pilastro 

sarà numerato 
e se ne 

indicherà le 
dimensioni

Es: P12 30x50

Indicare i fili 
fissi dei 
pilastri

Nel caso di 
innesti a 

baionetta ho 
doppi fili fissi



Numerazione 
dei pilastri
Ogni pilastro 

sarà numerato 
e se ne 

indicherà le 
dimensioni

Es: P12 30x50

Dove l’orientamento dei pilastri non è condizionato dall’architettonico, 
orientare i pilastri in modo da avere (circa) lo stesso numero di pilastri allungati 

in direzione X e Y. Ci aiuterà a portare l’azione del vento…



Quote dei 
fili fissi

Servono per 
segnare i fili fissi 

in cantiere dopo il 
getto del 

magrone e 
disporre le 
casseformi



Quote dei 
fili fissi

Servono per 
segnare i fili fissi 

in cantiere dopo il 
getto del 

magrone e 
disporre le 
casseformi



Numerazione 
delle travi

Ogni schema 
statico diverso di 
trave corrisponde 

a una trave con 
diversa 

numerazione

Numerazione dal 
101

Es. T101 30x50



Numerazione 
delle travi

Ogni schema 
statico diverso di 
trave corrisponde 

a una trave con 
diversa 

numerazione

Numerazione dal 
101

Es. T101 30x50

Per le travi a 
spessore si indica 

la dimensione 
della sez 

trasversale



Numerazione 
dei solai

Ogni schema 
statico diverso 

di solaio 
corrisponde a 

un solaio di 
verso

Numerazione 
dal 151



Numerazione dei solai
Ogni schema statico diverso di solaio corrisponde a un solaio di verso

Numerazione dal 151

151

152

153

151

152

153



Fine
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